1. kisZH Valosziniiségszamitas v.0.4

1. Mondja ki a Boole-egyenlétlenséget!

P (i Ai> < i P(4;)
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2. Bizonyitsa be, hogy ha A < B, akkor P(A) < P(B)!
B=A+A-BésA-(A-B)=0, igy P(B) =P(A) + P(A- B). Mivel P(4-B) > 0, mar kovetkezik
az allitas.

3. Bizonyitsa be, hogyha A és B fiiggetlenek, akkor A és B is fliggetlenek!
P(A) = P(4B) + P(AB) = P(AB) = P(A) — P(AB) = P(4) —P(4) - P(B) =P(A)(1 - P(B)) =
= P(A) - P(B) = A, B fliggetlenek.

4. Bizonyitsa be, hogyha A és B fliggetlenek, akkor A és B is fliggetlenek!
P(4) = P(4B) + P(AB) = P(AB) = P(4) — P(AB) = P(4) —P(4)-P(B) =P(A)(1 - P(B)) =
= P(4) - P(B) = A, B fuggetlenek.

5. Bizonyitsa be, ha P(4) € {0, 1}, akkor A minden eseménytél fiiggetlen!
Ha P(4) = 0, akkor A = @ = lasd 6. kérdés.
HaP(4) =1, akkor A = Q) = lasd 7. kérdés.

6. Bizonyitsa be, hogy a lehetetlen esemény minden eseménytdl fiiggetien!
P(PA) =P(@®) =0=0-P(4) = P(0)P(4) = 0 és A fliggetlenek.

7. Bizonyitsa be, hogy a biztos esemény minden eseménytdl fiiggetien!
P(QA) =P(A) =1-P(A) = P(Q)P(A) = Q és A fuggetlenek.

8. Mit neveziink eseménytérnek?
Az eseménytér () a K véletlen kisérlettel kapcsolatos dsszes elemi esemény halmaza.

9. Mit nevezunk elemi eseménynek?
Az elemi események (w) a K véletlen kisérlet lehetséges kimenetelei. A véletlen kisérlet
végrehajtasa soran az elemi események halmazabdl mindig csak egy fog realizalodni.

10. Bizonyitsa be, hogy P(4 + B) < P(A) + P(B)!
Ez az 1. Boole-egyenlétlenség.
A+ B = A+ A\B. Ez egy diszjunkt felbontas, és A\B € A = P(A\B) < P(4).
A valoszinliség o-additivitasa miatt:
P(A+ B) =P(4) + P(A\B) < P(A) + P(B)

11. Bizonyitsa be, hogy P(AB) > 1 — P(4) — P(B)!
Ez a 2. Boole-egyenl6tlenség. A De Morgan azonossagbol kévetkezik, hogy
P(AB) =P(A+B)=1—-P(A+B) 21— (P(4) + P(B))
Ezt atalakitva az elsé Boole-egyenl6tlenséget kapjuk, tehat az allitas igaz.

2013.09.25 1 Talapa Viktor



Valoszinliségszamitas kiskérdések kidolgozasa

12. Bizonyitsa be, hogy P(4 + B) = P(A) + P(B) — P(AB)!
Koénnyen belathato, hogy P(B) = P(AB) + P(AB) = P(4B) = P(B) — P(4B),
illetve hogy P(4 + B) = P(A) + P(4B)
Ebb&| mar kijon, hogy P(4 + B) = P(A) + P(AB) = P(A) + P(B) — P(AB)

13. Mi az esemény?
Az esemény elemi események halmaza, az eseménytér részhalmaza.

14.P(A+B+C) =7
P(A+ B +C) = P(A) + P(B) + P(C) — P(4B) — P(AC) — P(BC) + P(ABC)

15. Definialja a teljes eseményrendszer fogalmat!
Az A4, 4A,, ..., A, esemeények rendszere teljes eseményrendszert alkot, ha Vi, j-re:
2) Z?=1Ai =0

16. Mikor paronként fiiggetlen egy eseményrendszer?
Az Ay, 4A,, ..., A, € F események paronként fuggetlenek, ha Vi # j-re:
P(4;-4;) =P(4;) - P(4;)

17. Mik az axiomai az F-eseményrendszernek? (A o-algebra definicidja.)

A X véletlen kisérlettel kapcsolatos 6sszes események F rendszere a o -algebra
(eseményalgebra), ami kielégiti az alabbi tulajdonsagokat:

1) QeF

2) A€EF = AE€EF

3) A4y, .. ApEF =Y A, EF

18. Mikor zarja ki az A esemény a B eseményt?
Az A és B esemény egymast kizaroak, ha A - B = Q.

19. Mondja ki a Bayes-tételt!
Ha A4, ..., 4;, ..., A, € F teljes eseményrendszer, P(4;) > 0 és B € F, P(B) > 0, akkor:
P(B|A;) P(4;)
k=1 P(B|A) P(Ay)

P(4;|B) =

20. Definialja az események teljes fliggetlenségének fogalmat!
Az A A, ..., A, EF események teliesen  fluggetlenek, ha Vke{2,..,n} és
V1 < iy < - <ip <nindexkombinaciora P(4;, - A;, ) = P(4;,) ~ P(4;,).

21. Adja meg a valdszinliség axiomait!
A valoszinliség egy P : F — [0, 1] halmazfliggvény, mely kielégiti az alabbi tulajdonsagokat:
1) P() =1
2) Ha Ay, A,, ..., A, € F paronként egymast kizarjak, akkor P(3i-; 4;) = X1 P(4)).

22. Mikor vonja maga utan az A esemény bekovetkezése a B eseményt?
Az A esemény maga utan vonja B eseményt, ha az A esemény részhalmaza a B eseménynek.
Jelolés: A € B

23. Mondjon példat olyan eseményre, amelyik minden eseménytdl fliggetlen!
Az @ és Q események minden A € F esemeénytél figgetlenek.
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24. Mondja ki a Poincare-formulat!
Ha A,,4,, ..., A, € F tetszélegesek, akkor:

P(iAJ:Zn: (-t Z P(4;, - A;, " .. 4;)

i=1 i=1 15j3<<jisn

25. Mondja ki a folytonossagi tételt!
1) Ha Ay, A,, ..., A, ... olyan események, hogy: A; € - € A, € - € Y2, A; = lim,_,, A,, akkor:
P(Xi214;) = limy .o, P(4y).
2) HaA; 22 A, 2 2]z, 4; =lim,_,, Ay, akkor: P(I]{2; 4;) = lim,_,,, P(4,).

26. Mondjon példat olyan eseményre, amelyik fliggetlen a komplemensétél!
Az @ és Q események minden A € F eseménytél flggetlenek, és mivel ezek egymas
komplemensei, ezért egymastol is.

27. Definialja az események fliggetlenségének fogalmat!
Az A, B € F tetszbleges események fuggetlenek, ha P(AB) = P(A) - P(B).

28. Bizonyitsa be, hogy P(ABC) = P(A)-P(B | A) - P(C | AB)!

A jobb oldalt atalakitjuk ugy, hogy kijojjon belble a bal oldal:
P(AB) P(ABC)
P(4) P(4B)

P(A)-P(B | A)-P(C|AB) = P(4) - = P(ABC)

P(B | A)-P(A) |
P(B | A)-P(A)+P(B | A)-P(A)’

A jobb oldalt atalakitjuk ugy, hogy kij6jjon beléle a bal oldal:
P(4B)

29. Bizonyitsa be, hogy P(4 | B) =

P(B | 4) - P(4) _ pay P ___PUB)
P(B|A)-P(A) +P(B|A)-P(A) P(4B) P(AB) . = P(AB)+P(AB)
PA) P(4) + P(A) P(A4)
_P(4B) _ ’

30. Definialja a feltételes valésziniliség fogalmat!

Legyen A, B € F olyan események, hogy A tetsz6leges és P(B) > 0. Akkor az A eseménynek a
P(4B)

B-re vonatkoztatott feltételes valoszinliségén a P(A | B) = &)

szamot értjuk.
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